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1 Stabilisierungsschaltung fiir griBere Striome mit zwei z-Dioden
Hinweis: 1] und 1.2 kinnen unabhéingiy voncinander peldist ]
werden/! =
— |—
1.1 Parallelschaltung zweier identischer z-Dioden | I ;
Gegeben ist eine Stabilisierungsschaltung mit einem | ,'E ¥ ‘D1 D1 {J"_,J
Vorwiderstand Ry =108 und zwei parallelen, iden- ¥
tischen z-Dioden D,. Die Parameter einer Diode D, @ ¢
sind gegeben: Uy, =40V, 1, =600,
1.1.1 Zeichnen Sie das lineare Brsatz- 3
. schaltbild der gesamten Schaltung | Q__]:j_ v i > |
aus dem Vorwiderstand Ev und den o ’
beiden linearen Ersatzschaltbildern - Ny )
der z-Dioden fiir U, = 4.0V . Tragen } Y, } 15
Sie alle Spannungen und Striime mit 4
ihren Bezeichnungen sowic die Be- J u = 7 e
zeichnungen der Schaltelemente £ =i T2 A
(z.B. rz ) mit ein. (3P) ) J
Jﬂ b&mz. uh lf :
1.1.2 Berechnen Sie den Stom /[, , der J‘ J 1
durch den Vorwiderstand K, flieBr, l 2 : 5
wenn die Eingangsspannung U/, = 2 g i
16.0 V betrdgt. (4P)
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1.1.3 Ermitteln Sie die Ausgangsspannung Uy
fir Up =16.0V und  zeichnen Sie fiir
den nebenstehenden Verlauf der Eingangs-
spannung L/, (r) die dazugehdrende Aus-

T s i sl o i & R e

gangsspannung L/, (1) ein. (3P 2
210
o) =] 4
UVA = (/{E = :r? o 2 i
— 16.0V = 0. F23A - 40, 00L| 4
= 0. 9%V =~ 6.5V &
0 : e ;
0 3 (i 15 tls
1.1.4 Welche Parameter (17, .. r, , ) miilite
ecine z-Diode D), haben, weénn die Pa ! ‘/'i_fz A= /“,/_24 /9{ e 430 ol Z

rallelschaltung der beiden z-Dioden _
D, durch die einzelne z-Diode D, er- |
sefzt werden soll. ohne das Stabilisie- I
rungsverhalten der Schaltung zu ver-
dndern? Nehmen Sie zur Losung am
besten Thrin 1.1.1 gezeichnetes Er-
satzschaltbild zo Hilfe, (2P

1.2 Ersaiz der beiden Diovden durch eine
einzige
Im folgenden wird die Parallelschaltung der
beiden z-Dieden D, durch cine einzige z-
Diode D, ersetzt, deren Kennlinie im fol-
genden Diagfamm geoeben ist.

1.2.1 Zeichnen Si¢ das lincarisierte Dioden-
Ersatzschaltbild (fir U = Uy 5 ) und be-
stimmen Sie die Parameter (17, ., . ,)

aus der abgebildeten Kennlinic.  (4F)

(Achtang! volle Punlazahl aur, wenn der Weg vom
Diagramm biz hin zum zehlenmdJigen Ergebnis gin-

schifefilich der physikalisclien Einheiten erfennbar 04— : : ' I ' i : ' | : h i : ;
ist) DR SR S O e DT
Lineares Ersatzschaltbild: Parameter: ([ Lo\ '
. 5 = -
Ve {
’ Z3
—f Cai e
L/{Z_ 2 /} ll_/l?’_ e -:::b éo V
| T Uz, . A= oaoy
i == T (), 300 A
L= 00
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1.2.2 Die Schaltung mit Vorwiderstand [ Gleichung der Arbeitsgeraden und Nebenrechnung zum

R, =10.0€2 und der z-Dinde Dj werde | Zeichnen der Arbeitsgeraden:

nun mil eincr Eingangsspannung s —f'_fr___x.'r'“-——ﬂ

Ug =10.0V betrieben. (Siche auch lEiie B

; i z : ,

Schaltung bei 1.1). Geben Sie die Glei- ) i 4 e el e

: i , R A

chung der Arbeitsgeraden an und tra- [ J’ v

gen Sie in das Diagramm beil .2 die Ar- A Sttt A

beitsgerade ein und markieren Sic den e

sich einstellenden Arbeitspunkt, (4F) = e + TR Vil A Pl @

=0 a5 A I i = Jn
Wie grofi ist die Spannung U, an der e e ) Bo=
Diode und der Strom Iy durch di e 2
z-Diode und der Strom Iy durch die " i o : :
z-Diode? | Lot o fo-Tv=0c Uy =U==100))
[} -—
MU {Arfﬂ/}c,ﬂmk by e Leevg., TOVAOR =AA td
jb‘ = LOO an A ASl ad A ek e ..@-L"J o tiacaas e
Vi = GOz Ueber = Ty= 02004 => dz=Ue—T, Ry
A 2 = 40.0v - ROV = 3.0l
" : R L
2  Aufladung eines Akkus mit Solarzellen —

Drei in Serie geschaltete Solarzellen laden bei Helligheil mil S?
zunehmender Beleuchtungsstirke E, bis E; iiber einen Wider- i A
stand R einen NiMH-Akku (U, = 1.2V ) auf. Der Wider- UH I C) : m U
stand habe zunichst den Wert 10.0 £ Die drei hintereinzan- ¥ A D
dergeschalteten Dioden haben zusammen das untenstehende '
Kennlinienfeld mit dem Parameter Beleuchtungsstérke E. &

:]jg B Erm b i ___}bﬁ ;
150 -+ E7 Zunehmende Beleuchtungsstirken von E1 bis E7- | -
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2.1 Arheitsgerade und Arbeitspunkt
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2.1.1 Stellen Sie allgemein die Gleichung der Arbeitsgeraden 1, = 1,(U,. U,. R} auf und tragen Sie
diese in das Kennlinienfeld ein. (3P)
It A — { rd v
St — Ly + i{ 'i"tf_?,- vk = ﬁ-\—r = A
. fs ~.

2.1.2 Arbeitspunkt bei Beleuchtungsstirke E4
Markieren Sie den Arbeitspunkt, der sich bei der Beleuchtungsstiirke E; einstellt und geben Sie an,
mit welcher Stromstirke Ip der Akku geladen wird und welche Spannung Uy die drei Solarzellen
miteinander abgeben. (2P)

AP

Up,, = 4.58V

2.2 Erhohung des Ladestroms
Der Ladestrom soll durch Verkleinerung des Vorwiderstandes R anf 1.0 vergroflert werden.

2.2.1 Welchen Punkt hat die neue Arbeitsgerade : ;
U.‘i: /}{'2 Vfé?"t—b :I;;"““O

mit der alten gemeinsam? (1P}
2.2.2 Berechnen Sie einen weiteren Punkt der Arbeitsgeraden (nicht den KurzschluBstrom, da er nicht
mehr im gezeichneten Koordinatensystem liegt) und zeichnen Sie die neve Arbeitsgerade ein. (2F)

jD = ‘400% A ["i' D I t-—LF?J =y hp ! I‘J

Up= Uy —RT =

/fcg L'/ e 0;40/&. '-’1;6,?2 = -4-4‘;/{

2.2.3 [Kennzeichnen Sie den neuen Arbeitspunkt, der sich bei der Beleuchtungsstirke E; einstellt. Mit
welcher Spannung Uy, und welchem Strom I, wird nun der Alkku aufgeladen? (1P

L'LQAP = A .26\

o = — 35,4

2.3 Verhalten der Schaltung bei Dunkelheit
Wird der Akku bei Dunkelheit durch dic in Durchlafrichtung geschalteten Photodioden im selben MaBe

entladen, wie er bei Licht aufgeladen wird? Begriinden Sie Thre Antwort.

, (1P bis 2P)
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3 Subtraktion in der ALU :
Mit dem untenstehenden Addier-Subtrahierwerk dezimal dual
soll von der Zahl 3 die Zahl 3 subtrahiert werden. |

3.1 Bilden Sie in zwei Schritten aus der Dualzahl +3 { +3 @ el
die 4-Bit-Duaizabl -3. Tragen Sic die entspre- [r— = R
chenden Dualzahlen in die nebenstehende i ke @

Tabelle ein. (3P

32 Tragen Sie alle diese arithmetische Operation be- | _ooeo

treffenden logischen Zustiinde 00 bzw. 1 in die - et el s TR e
:".(-' \': /.;‘*..‘. ' ' \.
L0 L ! !l o ol
T e e Sl T g
'.\. j
=1 = =] =1
e e e s e Gl e
§ N o i X 1 I e ! ! 1 |
T Y I _-'_E L e T 1’ '—'-.—". T .f ."'-——-"I—/"——-.
WVoll- e \ Voll- ) Vall- ] Voll- \ I_ /
5 addierer ] A addierer '~\O,-; addicrer 4, ] i addierer
Wy Gy ey
e e S S Sq
(o) (@2 e ;;

4 Schaltung mit Operationsverstirkern ;
Gegeben ist dic nachstehende Schaltung mit idealen Operationsverstirkern. Die maximale Ausgangs-
spannung der Operationsverstirker betrigt £ 15V
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4.1 Analyse der Teilschaltungen 1, [T und III
4.1.1 Geben Sie jeweils den Namen dL‘l‘ 3 Grundschaltungen an. (21
i Vuvwa(chx_[(m g IH\A{I{WLMW a:/{_uv
|
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4.1.2 Zusammenhang zwischen Ein- und Ausgangsspannung

4.1.2.1

4.1.2.2 Zeichnen Sie fiir die Schaltung II den ?EJ';‘lmmen
hang zwischen der Eingangsspannung Ufa und der
Ausgangsspannung u¥in das nebenstehende Dia-
gramm (ZP)

et E4, /f(/fﬂ_

41.2.3

Wie lautet bei Schaltung I quanti- 10z
tativ der Zusammenhang zwischen ;4o T
der Ausgangsspannung up und der oI~
Eingangsspannung u,? (1P} TR

Y

oL

D

[lf(& = 2 © {JE o e

Nebenrechnung zu 4.1.2.2 \—n'-,, e

.ém U,;_, “U(.‘u’.fﬂ J(’_{‘VJL.{'V\M! }

T = 25V/AR = * 1.0 A
= S s Sl S = 5V

Seite & von 7 Seiten

Wie lautet bei Schaltung I der Zusammenhang zwischen dem Ausgangssignal us(l) und dem Ein-
gangssignal us(t)? Geben Sie den Zusammenhang mit allen Zahlenwerten und Einheiten an. (2F)

7
W, — % [l —

A f
v ~4 Vs 3
(e

3~ 40 o
A

e e ] J'fiﬂgo(,ﬁ

A zac

4,2 Zeitverhalten der Gesamtschaltung

4.2.1

4.2.2

Schaltung I und Schaltung I verbunden
bis zum Zeitpunkt t = dsec

Bis zum Zeitpunkt ¢ = 4 sec ist der Schalter
am Eingang der Schaltung 1T in der unteren
Position. Der Verlauf der Spannung i, ist fiir
0 <1 = 10sec gegeben,

Zeichnen Sie in das Diagramm rechts die zeit-

lichen'Spannungsvcrlﬁu[c t,, iy und w1, bis
zum Zeitpunkt t = 4sec ein. Die Ausgangs-
spannung der Schaltung I betrigt zum Zeil-
punkt t = Osec uy(t =0)=0V. © (3P

Zum Zeitpunkl L = 4sec wird der Schalter
zwischen [ und II nach oben umgelegt, so

dafl an Schaltung I als Eingangssignal nun-
mehr drs Ausgangssignal uy von Schaltung
IIT liegt.

Zeichnen Sie den zeilichen Verlauf von us
und ug bis zum Zeitpunkt t = I{sec. (4P
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4.2.3  Wie grofd sind zum Zeitpunkt t = 8sec die Stréme 1. iz und i? (2P)

—- ‘5_‘1/ M) A 2 ~t |
e o

5  Analyse einer Digitalschaltung

Gegeben sei dic nebensie-
hende Schaltung mit zwei

5 : Tak T, A BC
positiv-flankengetriggerten | g g e L0
jk-MS-Flip-Flops: I | & i
2 ] Q * ._._g | = J' Q
e D izl
5.1 Vervollstindigen Sie im 4 ey (O ; — I )
nachfolgende Zeitdia- & e e ! _ e ] & 0, 1 R Q
gramm die Signale A, B,  Tuk T, 2
U; und Uy, Die Signale 1, 3
SRR A R J Eeear O

und U, erleichtern Ihnen
dabei, den Zustand von B
zu ermitteln.  (8P)

Takt Tl

Takt T, |

cir i

Dualzahl: : _'_l O

®
-

:Q:
-

5.2 Tragen Sie in die unterste Zeile des Diagramms die Dualzahl ein, die durch beide Flip-Flops mit A und
B dargestellt wird. A hat die Wertigkeit 2°, B dic Wertigkeit 2. (2P)

Welche Funktion fithrt diese Schaltung offensichtlich beziiglich seiner zwel Takteinginge aus? (1P)

Tatt 4 bkt das difuweds ., Tahd2 olos f
/ﬁ{}} (—4_}{..1.-1-_({./)‘_1{'_.‘,:‘:-\_/6{-\/\
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